PRZEDMIOTOWY SYSTEM OCENIANIA – HISTORIA
Przedmiotowy system oceniania (PSO) z historii jest uszczegółowieniem ogólnego Wewnątrzszkolnego systemu oceniania (WSO)
Formy sprawdzania wiadomości i umiejętności uczniów
1. Bieżące postępy uczniów oceniane będą w formie stopni cząstkowych według sześciostopniowej skali.

2. Przedmiotem oceny postępów uczniów z historii są:

a) wiadomości, wiedza, treści programowe,
b) umiejętności i kompetencje,

c) postawa na lekcjach, aktywność i zaangażowanie.

3. Sprawdzenie osiągnięć edukacyjnych uczniów z historii odbywa się
w formie ustnej i pisemnej.

4. Źródłami wiedzy o postępach uczniów z historii:

a) odpowiedzi ustne – do trzech ostatnich omawianych tematów
b) krótkie formy pisemne: 
· kartkówki:

· zapowiedziane 
· niezapowiedziane 

· z znajomości mapy

· z tekstów źródłowych

· pisemne prace domowe

c) referaty,

d) projekty,
e) sprawdziany i dłuższe formy pisemne obejmujące większą część materiału (dział lub kilka działów) 
f) aktywność na lekcji
g) przygotowanie materiałów koniecznych do pracy na lekcjach.
Wymagania edukacyjne na poszczególne oceny
celujący – uczeń posiada wiedzę historyczną wyczerpującą program nauczania dla danej klasy, jego zasób wiedzy i umiejętności świadczy o wyraźnych i sprecyzowanych uzdolnieniach humanistycznych; czynnie uczestniczy w lekcjach; prezentuje dociekliwość podczas rozwiązywania problemów historycznych; wykorzystuje wiedzę z pokrewnych przedmiotów; starannie wykonuje zadania, samodzielnie rozwija własne zainteresowania, uczestniczy i osiąga sukcesy w  pozaszkolnych konkursach i olimpiadach. Wykazuje zainteresowanie przedmiotem, czyta książki o tematyce historycznej, wzorowo prowadzi zeszyt przedmiotowy, zawsze odrabia prace domową.
bardzo dobry – uczeń nie popełnia błędów rzeczowych, dogłębnie zna materiał, łączy faktograficzną wiedzę ogólną i szczegółową, na podstawie posiadanej wiedzy wartościuje i wyróżnia źródła informacji, wypowiada się wykorzystując daty i pojęcia historyczne. Samodzielnie rozwiązuje zadania i potrafi zaprezentować ich wyniki na forum klasy, jest systematyczny obowiązkowy
dobry – uczeń nie popełnia błędów rzeczowych, wykazuje raczej ogólną wiedzę faktograficzną wybierając i porządkując informacje z różnych źródeł , podejmuje próby samodzielnych dociekań historycznych wymagających nieznacznej korekty.
dostateczny – uczeń zna i odtwarza ważne treści programowe, ale nie zawsze je rozumie, podaje niektóre przyczyny i następstwa ważnych wydarzeń i zmian, konstruuje wypowiedzi w większości z właściwym użyciem dat i pojęć historycznych. popełnia nieliczne błędy rzeczowe, stara się stosować zasady sprawnego komunikowania się.
dopuszczający – uczeń odpowiada na proste pytania o przeszłość, korzystając z nieskomplikowanych źródeł informacji i uwzględniając chronologię, wyjaśnia pojęcia historyczne przy użyciu pomocy naukowych, rozpoznaje znaczące okresy w dziejach i zachodzące w nich zmiany.
niedostateczny – uczeń nie odpowiada, jego odpowiedź jest niezgodna z treściami programowymi lub całkowicie rozmija się z tematem.

Zasady ogólne 
W ocenie prac pisemnych ustala się procentowy wskaźnik przeliczenia punktacji pracy na daną ocenę:
                  98% - 100% cel.
                  97% - 90%  bdb

                  89% - 75% db

                  74% - 56% dst

                  55% - 39% dop.
                   38% - 0% ndst
Aktywność – nagradzana jest plusami (+): 8 plusów = cel,
Nieprzygotowanie – wyrażone jest minusami (-): 3 minusy = odpowiedź ustana z bieżącego tematu 
· W ocenie wypowiedzi ustnych i pisemnych nauczyciele stosują wskazania zawarte w opiniach poradni psychologiczno-pedagogicznej, uwzględniają tzw. „szczęśliwy numerek” oraz zdarzenia losowe, które uniemożliwiły uczniowi przygotowanie się do zajęć.
· Sprawdziany i kartkówki są obowiązkowe.

· Sprawdzian może obejmować materiał jednego działu, fragmentu działu lub dwóch działów, poprzedzony jest lekcją powtórzeniową oraz wpisem w dzienniku elektronicznym (terminarz) z minimum dwu tygodniowym wyprzedzeniem.

· Kartkówki: 
- zapowiedziane wcześniej obejmująca do pięciu tematów

· - niezapowiedziane obejmujące do trzech tematów
· W przypadku, gdy uczeń nie był obecny podczas sprawdzianu lub kartkówki i jego nieobecność trwała 1 dzień, powinien napisać zaległą pracę sprawdzającą na kolejnej lekcji. Jeśli nieobecność trwała dłużej, zaległą pracę sprawdzającą musi uzupełnić w terminie zgodnym z wytycznymi WSO, dotyczącymi uzupełniania zaległości wynikających z nieobecności w szkole, jednak nie później niż tydzień po oddaniu prac poprawionych pozostałym uczniom (w szczególnych przypadkach termin napisania pracy może być ustalony indywidualnie, w szczególnych przypadkach mogą być one zaliczane w formie odpowiedzi ustnej). Nieobecność ucznia jest odznaczona w dzienniku elektronicznym odpowiednią adnotacją w tabeli ocen.
· Uczeń może poprawić każdą ocenę, wystawioną z każdej formy oceniania (z wyjątkiem oceny celującej). W przypadku poprawy sprawdzianu i kartkówki nauczyciel ustala jeden termin dla wszystkich chętnych (zgodnie z wytycznymi WSO) po ustalonym terminie poprawa nie będzie możliwa, w szczególnych przypadkach może być 2 ustalony indywidualny termin poprawy (np. choroba trwająca dłużej niż tydzień - zgodnie z wytycznymi WSO), nauczyciel, biorąc pod uwagę możliwości ucznia może dopuścić poprawę prac pisemnych w formie odpowiedzi ustnej. W przypadku nieobecności usprawiedliwionej ucznia, nauczyciel może wyznaczyć nowy termin poprawy. Godziny popraw ustala nauczyciel po swoich zajęciach. Uczeń musi poprawić ocenę niedostateczną otrzymaną ze sprawdzianu lub kartkówki. Przy poprawianiu kryteria oceniania prac nie zmieniają się.

· Uczeń otrzymuje sprawdzony i oceniony sprawdzian do wglądu na lekcji (rodzice lub prawni opiekunowie dziecka mają prawo zobaczyć prace pisemne swoich dzieci podczas dni otwartych, zebrań z rodzicami lub indywidualnych spotkań ustalonych z nauczycielem), zabronione jest wykonywanie zdjęć lub innej formy powielania prac pisemnych. Kartkówki są oddawane uczniom. Sprawdziany są archiwizowane w szkole do kończ roku szkolnego czyli 31.08 po tym terminie są niszczone.

· Uczeń ma prawo zgłosić nieprzygotowanie do zajęć bez podania przyczyny 3 razy w ciągu półrocza. Przez nieprzygotowanie rozumie się: niegotowość do odpowiedzi ustnej, brak pracy w ćwiczeniach, brak zeszytu ćwiczeń, brak karty pracy, brak zeszytu przedmiotowego o ile miało w nim być bieżące zadanie oceniane przez nauczyciela. Nieprzygotowanie musi być zgłoszone na początku lekcji (najpóźniej podczas sprawdzania listy obecności). Uczeń nie może zgłaszać nieprzygotowania przed zapowiedzianym sprawdzianem, zapowiedzianą kartkówką, jeśli został poinformowany o czekającej go odpowiedzi albo w sytuacji, gdy ustalił z nauczycielem termin przygotowania pracy dodatkowej – nie dotrzymanie terminu wykonania pracy oznacza, że nie zostanie ona oceniona (z wyjątkiem sytuacji losowych, wówczas nauczyciel może uzgodnić z uczniem dodatkowy termin wykonania zadania). Nieprzygotowania są odnotowywane w dzienniku symbolem „np.”, o wykorzystaniu limitu nieprzygotowań nauczyciel ma prawo sprawdzić umiejętności ucznia z poprzedniej lekcji poprzez odpowiedź ustną.

· Uczeń, który opuścił więcej niż 50% lekcji w trakcie semestru, może być nieklasyfikowany z przedmiotu.

· Uczeń ma obowiązek uzupełnić wszystkie braki wynikające z nieobecności zgodnie z WSOw przypadku dłuższej nieobecności usprawiedliwionej ucznia, nauczyciel ustala indywidualnie formę uzupełnienia i zaliczenia danej partii materiału, biorąc pod uwagę możliwości ucznia.

· Uzyskiwane oceny są jawne dla każdego ucznia, nauczyciel wpisuje je do dziennika elektronicznego.

· Przewidywane oceny semestralne i roczne są podawane uczniom i rodzicom w terminie wynikającym z WSO. Ocena semestralna i roczna nie są średnią arytmetyczną ocen cząstkowych, uczeń musi otrzymać nie mniej niż trzy oceny w ciągu semestru. Ocena końcoworoczna uwzględnia pracę i wyniki z całego roku szkolnego. Uczeń ma prawo odwołania od oceny zgodnie z trybem opisanym w Statucie Szkoły i WSO.
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